NEKUUA 4

Teopusi BepoITHOCTEH U
MaTeMaTH4YeCKasi CTATUCTHKA

Cxema bepHynnu. lNpeaensHble TeopeMbl



Cxema bepHynnu

OnpeneneHue
Cxemou bepHynnu Ha3biBaeTCcH

nocnegoBaTenbHOCTb HE3aBUCUMbIX
MCNbITAHUWN, B KaXXOOM U3 KOTOPbIX BO3MOXHbI
NULWb Ba ncxoga — «ycnex» u «Heygaday,
Npun 3TOM «ycnex» B 04HOM UCMbITaHUK
NPONCXOAUT C BEPOATHOCTLIO P, a

«Heygaya» — C BepodTHoCcTbio g =1 —p.




Teopema (cbopmyna bepHynnu)

Ob6o3Ha4YMmMm 4Yepes m 4YUCIIO YCNeEXOB B N
MCNbITaHUAX cXeMbl bepHynnu. Torga

L})n(m) _ C’:npmqn—m
[Joka3aTenbLCcTB

Cobbitve A = {4ncno ycnexoB paBHO m}
O3Ha4aerT, YTO B N UCMbITAHUSAX CXeMbl bepHynnu
Npou3oLWSI0 POBHO m ycriexoB. PaccmoTpum
OOWH M3 braronpuUATHbIX MCXOOO0B:

( \

MwHa - - > ftoHta - s
\_ m n—m /




rlOCKOJ'Ibe NCIblITaHNA HE3aBNCNMBblI,
BEPOATHOCTb TaAKOIo 3JieMeHTApPHOIo mncxoaa

paBHa n-m
BH o (1 - p)

Opyrne OnaronpuatcTeyowme cobbituio A

afieMeHTapHble  ucxodbl  OTNM4akTCcAa  OT

PAaCCMOTPEHHOIO Bbille NULLb PacrnofioXeHneMm
m ycrnexoB Ha nh MecTtax. ECTb poBHO

Cm

n

CnocobOB pacnorioXuTb m YCMEXOB HA N

MeCTaxX.



[ToaTOoMy coObITE A COCTOUT U3

Cm

n

AneMeHTapHbIX NCXOM0B, BEPOSATHOCTb
KayKgoro u3 KoTopbiX paBHa

p"(1-p)""

T.C.

P (m)z C"p"qg"™" .0

n




HauvBeposiTHeuLwlee YUCIIO yCNexoB

B ucnbitaHmax cxembl bepHynnn Hanbonee
BEPOATHbLIM YNCIOM YCNEeXoB ABMAETCH

= @) eAVHCTBEHHoe 4ucno m, = [np + p]
(uenad 4YyacTb), ecnv Ynucno np + p He
Lienoe;

= 0) OBa 4yucna

m,=np+pun m, = np+p —1, ecnn
4ynucno np + p uenoe.




[Mpumep

BbliuncnnTb BEPOATHOCTM BCEX BO3MOXXHbIX
3Ha4YeHuUn nosiBneHunst «repbax» npm 5
bpocaHnsax MoHeThI. [TocTponTb rpadoumk
pacnpeneneHns 3aTux BepOATHOCTEMN.

PelwleHue
Uncno HezaBUCUMbIX UCMbITAHUX N = 5.
Yncno ycnexoe m=20, 1, 2, 3, 4, 5.

BepOFITHOCTb yclhnexa B OAHOM UCTIbITAHUN P =
0,5.




P (m)=CIp™q"™
n=5m=0,1,2,3,4,5

P, (0)=C (l) [l): 1 003125
: 12) (2 32 ’

P,(1)=C! 11 l4=i=015625
> 12\ 2 32 ’

RA2) = C; (%) G) = ;—(2) =0.31250,



HanBeposTHeuwee YMCNoO yCnexoBs:
Boiuncnsem np + p=51/2 + ', = 3.
JTO Lefioe 4nucno, N03TomMy
m,=np+p=3u m, = np+p —-1=2
Camble bosnblune (1 paBHble Mexay cobon)

BEPOATHOCTU Y ABYX U TPEX NOSIBNEHUN
repba.
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Ewe oauH npumMmep

BepodaTHOCTb caaTh 9k3ameH pasHa 0,8.
Hantn HanBepoATHeWLlEee YMUCIIO CTYOEHTOB,
cAaBLUKMX 9Kk3ameH B rpynne n3 30 YenoBek.

PelueHue.

Bbluncngem np + p = 30-0,8 + 0,8 = 24,8.
OTO He Lenoe 4mcno, N03ToMy

m, = [24,8] = 24.




lMMonuHoMuanbHasi cxema

OnpeaeneHuve
lMonuHomMmuasnbHOU cxemMoU Ha3blBaeTCH
nocnepgoBaTenbHOCTb N HE3aBUCUMbIX
OAMHAKOBbIX UCMbITaHUN, B KAXXAOM U3 KOTOPbIX

BO3MOXHbI K ucxogon L

A, A0 .4, N 4=0,
i=1
Nnpu 3TOM BEpPOATHOCTDL nooboro ncxonga B Kaxkaom
NcnbiTaHMMM NOCTOSAHHA,

k
P(A/):pis M:ﬁa i:ﬁa Zp/ :1
=1




[TlonnHomMmumnanbHasa dopmyna

=P<

COOBITHE A, MPOU30IILIO POBHO M, pas,

| COOBITHE A, TPOU30ILIO POBHO M, pa3

R,l(ml,mz,...mk)z
X

n!

mm, M -m, !

o Pyl pt

J




[Mpumep

YenoBek ¢ BepoATHOCTLIO 0,2 oKa3biBaeTcH
OplOHETOM, C BEepPOATHOCTbIO 0,4 —LuaTeHOM, C
BepoATHOCTLIO 0,3 — OFIOHAMHOM U C
BepoATHOCTbIO 0,1—pbikMM. BbiOupaeTcsa Hayrag
rpynna u3s wecTtu YenoBsek. Hantm BepoATHOCTb
TOro, YTO B COCTaBe rpynnbl ABa OproHeTa, OANH
LuaTeH U Tpu 6roHAMHa.

P,(2,1,3,0)=
6!
T 2L11310!)

0,2°-0,4'-0,3-0,1".




'MnepreomeTpunyeckmne ncnbiTaHUsA

[TyCTb N3 COBOKYMHOCTM N NPeaMeTOoB, cpeau
KOTOPbIX N, NPeaMETOB NepBoOro Buaa 1 n,
npegmeToB BTOpOro Buga (n, + n, = n)
npon3BoanTCcs BbIbOpKa 6e3 BO3BpalLlEeHNS m
npegmMmeToB, 1 <m <n.

BeposiTHOCTb TOro, 4T B BbIbOPKE OyAeT m,
npeameToB NEPBOroO BMAA M M, NPeAMETOB
BTOpOro Buga (m, + m,=m), cornacHo
KflaCCUYECKOMY ornpeaeneHnto BEPOATHOCTH,
Bbipa)kaeTca oopmMyrion




[MnepreomeTpunyeckne BepoATHOCTMH

(O A )
cr-Cr

ny

Cm

n

nl, (ml9m) —

IEl,aHHI:JIe NUCIbITaHNA ABINAKOTCA 3aBUCUMbIMI.



Mpumep

B ypHe 6 6enbiX 1 5 YepHbIX LWapoB..

3 ypHbI BbIHUMAKOT Hayrag 5 wapos. Hantu
BEPOSATHOCTb, YTO ABa U3 HUX DyayT b6enbiMu,
a TP — YePHbIMM.

Penienue:

ﬂA)ch 53 P(A)—C2 CS?,

n=C) o




Teopema

[TycTb N — «© n n,— « TaK, 4YTo

Torga

n1—>p, 0<p<1
n

P

n,

,(my,m) — P (m,).




[Hoka3aTenbCcTBO

G -G
Pnl,n(ml’m) cr
B ml(1n—m) ! ) =
— r 'mll(nl—ml)!.mzl(nz —mz)!_
nl(nl_lj (”1_’”1_1],”2 (nz _l\ [712 m, —1
o ol h nn n\n n) \(n n
L, ”(”_1j (n—m_l\
n\n n n nJ
M (=) =Py(m,) O




[lpenenbHbIe TeopeMbl AnA CXeMbl
BbepHynnu

Npu yucne ucnbiTaHuN, npeBbiwarowem 20,
BblYMCIIeHMe TOYHOro 3HaveHus P_(m)
3aTpyAHUTENbHO. B 3TUX criy4yasax npumMeHsIioT
npuonunxeHHble popmMynbl, BbITeKarowme us
npeaesribHbIX TeopeM.

PasnuyaloT gBa cnyvas:

= Korga p mario, MCnosib3yrT NpuonnxeHue
[MyaccoHa,

= Korga p He mano (n He o4YeHb ONMIN3KO K eaAnHULE),
cnpaBeanueo npuonumxeHne Myaspa —Jlannaca.

CyuwecTByeT 0651acTb, B KOTOPOU BO3MOXHO
NnpUMeHeHne oooux NPUONMXeHUMN.




Teopema [lyaccoHa

Ecnmn — o p—0TaKk, 4ytonp — A, 0 < A < oo,
TO pAana nwboro dukcupoBaHHoro MEN
cnpasensnneo:

m .m n-m /lme_l
Po(m)=Crp"(1=pf"™" - p,(m)="~




[loka3aTenbCTBO

[yctb np =A . Torga

P.(m)=Crp™(1-p)"

:(n—g)!m!'(%jm.(%/}?n
_ n(n—1)i (n—m+1).(/1njm.(1_

m! n

5002




Mpyn— A =np —2A
(2
14/
(1—1]—”, (1 2) 51, 1 ,[1 m_lj 51,
7 14 /1
[I—QJ — 1.
1/




CnepnoBaTernbHO,

P,(m)=Cyp™(1-p)""




NMpuonuxeHHana copmyna NyaccoHa

A‘me—i
Pn(m)zp/l(m): m|

rae A = np. lNpubnmxeHHyo popmyny
[TyaccoHa NpUMeEHSAT Nnpu
n > 30,
p<0.1,
0.1<A=np<10.




NMpumep (aHU poxpoeHus)

KakoBa BepoATHOCTb, 4TO cpean 500
CrydYanvHO BbIOpaHHLIX IHOAEN HW OOUH He
pogunca 1 auBapa ?

PelleHue

[To doopmyne bepHynnu

364\
Psyo(0) = Coop’(1-p)" = (3%} ~0.2537




[To npnbnmxeHHon coopmyne NyaccoHa

2 =np=500- | ~1.3699
365

0.2
P..,(0)= ’1; ~ 1% £ 0.2541




[MpeaenbHan Teopema MyaBpa —Jlannaca

Ecnn npu n— % 1 noctossHHOM p, He paBHOM 0 unu

1, BenNu4YmnHa
_m-np

'\/’ npq

orpaHuU4yeHa TakK, YTO — ® < g=s X Sb<+% 10

)

rae q)(x):me 2

Xm




[loka3aTenbCcTBO 3TOUN TEOpPEMblI OCHOBAHO Ha
npuMmeHeHnn doopmynsl CTUpNnHra

1
nl=n"e”" M27meo(”’j




JlokajibHast npudaunKeHHass popmysna MyaBpa —
Jlamiaca

— P

Xm

ITokanbHyto npubnmxeHHyto goopmyny Myaspa —
NTannaca npMmMeHatoT npu
n>30, 0.1<p< 0.9, npg>9.




'Pacdhmk OMHOMManNbHbIX BeposaTHOCcTen npu n=30,
p=0,2 n rpaduk @(X)

a.16

Qf2r

Q.08 |

0.04

07T 234 26 7 891012131812 761717 181920




UHTerpanbHasa npenenbHaa TeopemMa
MyaBpa —Jlannaca

[Tpy N— °© KU NOCTOSAHHOM P, He paBHOM O unn 1,

( A
Iim p| x, <

oo npg T

AN

¢
N

||




[loka3aTenbCTBO

m-np

p| X, < <X, |=
( " Inpg ]
( ../Nnpq +Np <m <X, -./npq +np)

X5~/ NPg +np X =X

— Z pn( ) Z pn( )
m=X4-/NPq +np X =Xq
w _m-np




[1lo nokanbHOMU npeneanoﬁ Teopeme

Xm=Xo m=X>

xz‘;pn( m)= 27r xz—)q = m

(+a,)=1 +A




Y M- np Ax _m+1 np m — np




Xm:X2

A = Z go(Xm) AX, o,

Xm:X1

A <Xi2go( ) Ax aHS%In

X =X




( )
. m-—np
im p| x, < <X, |=
e U\ npg T
= lim(/, + A, ) =
= f(p(X)dXz
1 f 2dx = d(x, )- D(x,) 0



UHTerpanbHaga npubnuxeHHana cdopmyna
MyaBpa —Jlannaca

im p[)ﬂ <M=7P < ij ~ CD(Xz)_CD(XJa

e npg

D(x) = \/;Tz ]('e_tzdt = jgo(t)dt

MHTerpanbHyto npnbonmxeHHyo dpopmyny Myaspa —
Nlannaca NPUMEHSAIOT npwu
n>30, 01=sp=<09, npq>9.







CeouctBa pyHKLUUN P(X)

o(-x)=o(x) o
1 0.35 A

0)= ~0.3989  °
"0 o v
||rp (D(X) =0 0.15#
(£ 4)<0.001 00s




CeouncrtBa hyHKUNUN D(X)

D(x)+ D(— x)=1

lim @(x)=0 I /—
fm ()= ;
0(0)= / )

®(3.8)>0.9999
®(-3.8) < 0.0001




®PyHkUusa Jlannaca @ (x).

Bmecto P(Xx) 4acTto ncnosnb3yoT YHKLNUIO
Jlannaca @ (x).

| ——
d)o(x)zﬂfe > dt.
0

1
P(x) =D () + 3




['pachuk coyHkummn O (x)




3aMeyaHusa

q)o(xz )_ (Do(xl ) . (D(x2 )_ (D(xl )a

NO3TOMY B pOpMYySiax MOXeET
mcnonb3oBatbes kak P(x), Tak n P (x).

3Ha4YeHUs PYHKUNIN HaxoaaT B Tabnumuax.




Ipumep

BepoaTHOCTbL poxaeHua manbyuka p = 0,5.

Hantn BepoATHOCTb TOro, 4to B rpynne n3 100

HOBOPOXAEHHbIX MaNb4yUKOB He MeHbLlue 60.
PelwleHue.

p(60<m<100)~
ol 100-100-0.5 ) 1 60-100-0.5 |_
J100-0.5-0,5 J100-0,5-0,5

d(10) - D(2) = 1-0,98=0,02.

ol 3ol



